

漂洋過海不忘根本 華僑華人稟家風傳承中華文化

中新社北京1月27日電“中華家風文化主題展”日前在北京舉行，通過豐富資料展示海內外華人家庭故事；季播節目《謝謝了，我的家》亮相熒幕，講述全球華人家庭文化傳承……近期，家風話題引發國內公眾討論，也受到華僑華人廣泛關注。

“對於我們海外華人來說，家風不僅是一個家庭的優良傳統，更是對中華文化精髓的堅守”。回京探親的美籍華人趙勇慕名觀看了家風展，一幅由孩子創作的“我家根脈圖”令他觸動頗多。“家母在世時常教導‘睦鄰齊家，兄友弟恭’。弟兄四個雖身處三國、不常見面，家風熏陶讓這個大家庭始終團結友愛。”

久居德國的中文教師何曉蘭，最近剛剛通過網絡收看了《謝謝了，我的家》。聽陳嘉庚之孫陳君寶、“華人神探”李昌鈺講述家風家訓，何曉蘭說，“從他們的家族故事里，看到了自己和身邊華人家風的影子。”

農曆春節臨近，何曉蘭準備把節目當作辭舊迎新的禮物推薦給孩子。“家風植根於中華傳統文化，蘊含了華人的生活方式和人生理想。藉家風增進子女對中華文化的認知，我認為這種形式很好。”她通過微信告訴記者。

家風一詞最早可追溯到西晉年間，文學家潘岳所作的《家風詩》。千百年來，作為中華傳統文化的組成部分，家風興盛於中華大地，並經由華僑華人傳之四海。“良田千頃，不如良言一句”，海外僑胞雖遠離祖(籍)國，對於家風的沿襲並未中斷。

“國是千萬家，家是最小國，國與家的統一在華僑家風中有鮮明體現。”英國東北地區華僑聯誼會會長曾憲初在電話中表示。在其家族的32字家風家訓中，“愛國愛鄉”居于首位。



曾憲初認為，百十年前，華僑華人背井離鄉只為謀生，重回故土絕非易事，因此只能把對故鄉、對祖(籍)國的思念融入家風里。如今，僑界新生代走上舞臺，並未因時代變遷而捨棄“愛國愛鄉”傳統，只是更換了表現形式，將情懷轉化為更有形的具體行動，如努力推動住在國與祖(籍)國的合作交流等。

歷史文獻中提及家風一詞，往往蘊含對傳統的繼承意義，如“世守家風”“克紹家風”等。華人身處異域文化環境，家風被賦予更多內涵：除了家族道德品質的世代積累，更多了對中華文化的傳承。

“急公好義、助人為樂，父親的言傳身教一刻不曾淡忘。”捷克華人青年聯合會會長宗偉勇在微信寫道。聽聞當地僑胞或中國遊客身處困境，宗偉勇總是及時伸出援手，他的“熱心腸”在布拉格僑界廣為人知。

在宗偉勇看來，儘管有越來越多新生代華人成長於海外，但只要華人家庭的教養不“斷檔”，中華文化的精粹就能延續，並幫助華人子女更好成長。

2016年11月，美國尼山國際集團曾在洛杉磯舉辦“感恩我的家風”讀書會，各界近百人參與，就海外華人家庭的傳承等展開探討。集團總裁、華人作家烏蘭一直致力於家風文化的推廣。

“故鄉雖遠，家風猶存。良好的家風，不僅代表家庭的德行，更是中華文化的縮影；每個身在海外的華人，都是中華文化的代言人，一言一行都體現中華民族的精神氣質。”烏蘭通過微信告訴記者。

美國波特蘭州立大學教授李斧認為，家風是中華傳統文化在海外傳播的載體之一，對世界文明發展也起到了推動作用。近十年來，他堅持撰寫家風文章並彙編成書，希望為傳承華人家風文化盡微薄之力。(完)

中國駐洛杉磯總領事 走訪華埠暢談三個“共同”



中新社洛杉磯1月27日電(記者張朔)在中國農曆新年即將到來之際，中國駐洛杉磯總領事張平27日走訪洛杉磯華埠，“看望各位鄉親”。

當天上午，張平一行來到洛杉磯“中國城”，先後訪問羅省萃勝工商會、李氏敦宗公所、溯源堂和岡州會館，同當地傳統僑社代表晤談，受到人們熱烈歡迎。有的僑團特意訂製了繪有五星紅旗圖案的大蛋糕表達心意，一些年事已高的僑社代表也早早趕來端坐在門外等候，場面十分感人。

在向僑社發表的講話中，張平談到的三個“共同”引發大家共鳴。

“華埠是僑胞共同的精神家園”

張平說，我走訪了幾家社團，看到僑界先賢當年為守望相助、傳承文化而創立會館，奠定百年基業，看到各位僑領不斷將會務發揚光大，我內心充滿由衷的敬意。華埠是我們僑胞共同的精神家園，記載了先輩在異國他鄉頑強打拼、安身立命的歲月滄桑，也告示子孫後代銘記自己根在何方。

僑領們長期以來積極服務僑胞，弘揚中華文化，為支持祖(籍)國和家鄉建設、促進中美友好交流做了大量工作。對此，張平表示衷心感謝。

“實現中國和平統一是全體中華兒女的共同願望”

張平說，實現中華民族偉大復興，是全

體中國人共同的夢想。實現中國和平統一，是全體中華兒女共同的願望。當前，台灣蔡英文當局拒不接受“九二共識”，頑固堅持“去中國化”路線，推行“漸進式台獨”，破壞兩岸關係和平發展，危害台海和平穩定。

他表示，孫中山先生當年強調，“統一”是中國全體國民的希望。能夠統一，全國人民便享福；不能統一，便要受害。習近平總書記在十九大報告中指出，我們絕不容忍國家分裂的歷史悲劇重演。一切分裂祖國的活動都必將遭到全體中國人堅決反對。

張平希望廣大僑胞順應歷史大勢，共擔民族大義，從中華民族根本利益出發，認清“台獨”本質和危害，堅決反對“台獨”，多有助兩岸關係和平發展、促進中國和平統一的事，共創中華民族偉大復興的美好未來。

“中美關係穩定健康發展是在美廣大僑胞的共同期待”

張平說，當前中美關係正處在新的歷史起點上，面臨着新的發展機遇。雙方交往日益密切，利益深度交融。保持中美關係穩定健康發展符合中美兩國人民共同利益，也是在美廣大僑胞的共同期待。南加州具有與中國進行交流合作的獨特優勢，希望大家進一步發揮橋樑和紐帶作用，成為中美互利合作的參與者、推動者和維護者。

他承諾，總領館將一如既往地秉承“外交為民”宗旨，不斷加強為僑服務，增進與僑胞的聯繫和溝通，共同促進僑社的和諧建設與繁榮發展。

羅省萃勝工商會會長李美琴說，美洲萃勝工商總會已有151年歷史。我們的宗旨就是團結廣大僑胞，支持祖國和平統一，關心支持國家建設。張平總領事探訪南加州僑團第一天就光臨萃勝工商會，令人深受鼓舞。我們決不辜負總領事館的期望，將繼續為和諧社團建設和祖國統一大業貢獻自己的力量。(完)

中國公安部出台新政：海外華人可獲5年“準綠卡”

公安部1月22日發佈新聞稱將於2018年2月1日起推出八項出入境便利措施。

其中第六項就是專門針對海外華人的：對在當地工作、學習、探親以及從事私人事務需長期居留的外籍華人，公安機關出入境管理機構可按规定簽發有效期5年以內的居留許可。

也就是說華人今後回國一次可最長停留5年已經是事實而不再是夢想。居留許可期限增加至5年，相當於發5年“準綠卡”啦！

據新華網報道，中國公安部八項出入境便利措施中的第六項規定：

一、對來華探望親屬、洽談商務、開展科教文衛交流活動及處理私人事務的外籍華人，公安機關出入境管理機構可按规定簽發5年以內多次入境有效簽證；

二、對在當地工作、學習、探親以及從事私人事務需長期居留的外籍華人，可按规定簽發有效期5年以內的居留許可。

新華網對這一舉措作出瞭解釋：近年來，公安部會同有關部門推出一系列便利外籍華人來華政策措施，鼓勵和吸引更多外籍華人參與我國經濟社會建設，為服務經濟社會發展、聚集創新創業人才發揮了積極作用。

為給在華工作、學習、生活的外籍華人提供更為便利、務實的出入境環境，公安部決定進一步優化外籍華人出入境和停留居留措施：

將簽證由之前最長1年多次有效，放寬至5年內多次有效；將居留許可期限由之前最長不超過3年，增加至5年。

根據公安部資料顯示，2017年，中國出入境人員總數達到5.98億人次，同比增長4.76%，其中內地居民入境總數達到2.92億人次，同比增長6.73%；內地居民辦理因私出入境證件、簽注1.33億人次，同比增長5.5%。

新移民可能還不能體會到這次變化的重大。在幾年前，這幾乎是不可能的。

之前也一直有相關的傳聞，但都被闢謠，被指出是假新聞。

新條例實施後本地華人確實可以申請新的Q2多次往返探親簽證，該簽證有效期最高5年，但是能否獲得批准，領事館簽證人員會對申請人提交的材料進行評估，做出決定。

換句話說，也並不是每名申請人都可以保證獲得5年多次往返探親簽證。現在持加拿大護照的華人申請1年或者2年多次往返探親簽證都沒有問題，但是5年簽證需要根據具體情況和要求評估，不會每個人都批准。

Q1簽證屬於居留證，即因家庭團聚申請赴中國停留時間為180天以上的人員，申請人應為中國公民的家庭成員或具有中國永久居留資格的外國人的家庭成員，也可以是因寄養等

原因申請入境居留的人員，其中需要特別注意的是，這裡的家庭成員，包括配偶、父母、子女、子女的配偶、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孫子女、外孫子女以及配偶的父母。

Q類簽證持有者入境後，需要前往當地公安局辦理居留許可證，最常見的為1至2年的有效期，特殊情況也會給予最長5年的有效期，持有者可以憑此證件多次進出中國以及長期居住。

北京市公安局出入境管理總隊外國人簽證大隊副大隊長陳艷解釋說，持Q1簽證進入中國境內後，要換成團聚類的居留證件。陳艷稱，居留證件有效期一般不超過1年，可多次往返。到期時可在中國境內申請延期。而針對中國公民外籍家庭成員中，18周歲以下兒童和60歲以上老人可以申請不超過3年有效期的居留證件，其他人員一般不超過一年。

具體的八項措施具體如下：公安部決定於2018年2月1日起施行8項出入境便利措施。這些措施涉及就近辦證、自助辦證、免費照相、外籍華人辦證、邊檢自助通關等多個方面，將進一步釋放公安出入境改革紅利，增強群眾的獲得感。

第一項：省內居民可在全省範圍內辦理出入境證件。

申請人(登記備案的國家工作人員、現役軍人除外)可在戶籍所在地省(自治區、直轄市)內向任一縣級以上公安出入境管理機構申請普通護照、往來港澳通行證及簽注、往來台灣通行證及簽注(申請赴港澳個人旅遊、定居、商務等活動的按專門規定辦理)。

第二項：省內居民可在全省範圍內自助辦理往來港澳台旅遊簽注。

申請人(登記備案的國家工作人員、現役軍人除外)持本省(自治區、直轄市)公安出入境管理機構簽發的電子往來港澳通行證、電子往來台灣通行證，可在省(自治區、直轄市)內任一往來港澳台簽注自助設備辦理往來港澳台旅遊簽注(開通個人旅遊城市的非本市戶籍居民申請個人旅遊簽注須持有居住證)。

第三項：符合條件的外省居民可就近辦理出入境證件。

本市戶籍居民的外省(自治區、直轄市)戶籍配偶、子女、父母(登記備案的國家工作人員、現役軍人除外)，可在該戶籍居民所在城市就近申請普通護照、往來港澳通行證及簽注、往來台灣通行證及簽注(申請赴港澳個人旅遊、定居、商務等活動的按專門規定辦理)。上述申請人就近申請證件時，除提交常規申請材料外，還需交驗本市戶籍直系親屬身份證原件和相關親屬關係證明材料，即配偶關係交驗結婚證、子女

關係交驗出生證明、父母關係提交其本市戶籍子女出具的書面說明。

第四項：自助查詢往來港澳台簽注剩餘次數。

申請人持本省(自治區、直轄市)公安出入境管理機構簽發的電子往來港澳通行證、電子往來台灣通行證，可在省(自治區、直轄市)內任一往來港澳台簽注自助辦理設備查詢往來港澳台簽注剩餘次數。

第五項：免費提供出入境證件照相服務。

公安出入境受理窗口為申請人提供免費出入境證件照相服務(不含打印紙質相片)。暫不具備條件的窗口，應為未攜帶出入境證件相片或相片不符合《出入境證件相片照相指引》標準的申請人，提供免費出入境證件照相服務(不含打印紙質相片)。

第六項：為外籍華人提供簽證、居留便利。

對來華探望親屬、洽談商務、開展科教文衛交流活動及處理私人事務的外籍華人，公安機關出入境管理機構可按规定簽發5年以內多

次入境有效簽證；對在當地工作、學習、探親以及從事私人事務需長期居留的外籍華人，可按规定簽發有效期5年以內的居留許可。

第七項：大力推進自助通關服務。

公安出入境邊防檢查機關將加強邊檢自助查驗通道建設，2018年，開通邊檢自助查驗通道的口岸數量要達到全國旅檢口岸總數的50%，邊檢自助通關人數要達到出入境人員總數的50%。

第八項：為自助通關旅客提供出入境記錄憑證自助打印服務。

使用邊防檢查自助查驗通道出境入境的旅客，可以在自助查驗通道後方的自助打印機上免費打印最近一次自該口岸出境入境的記錄憑證。該出入境記錄憑證與邊檢機關加蓋在出入境證件上的中國邊檢驗訖章具有同等效力。

展望未來，中國公安部還將繼續圍繞：便利群眾出入境、支持重點區域創新發展、外國人永久居留制度改革等關鍵領域。

不法分子針對不同群體“量身”定做騙術 如何識別？

中新網1月26日電 據中國領事服務網消息，近期，不法分子採用技術手段將電話號碼偽裝成中國駐外使領館電話號碼，針對不同群體“量身”定做騙術，有個別同胞輕信上當，遭受重大經濟損失。

為幫助海外中國同胞防範此類電信詐騙，外交部領事司根據實際發生的案例總結了幾種常見詐騙手法，並提出了相對應的防範建議。希望同胞們以案為鑒，提高警惕，維護自己和家人的人身、財產安全。

“您好，我是中國駐X國大使館……”對於海外中國公民來說，在電話中得到這樣的問候，本應感到十分溫暖和貼心，殊不知如不提高警惕，就很可能掉入不法分子精心設計的詐騙“陷阱”。

那麼，如何防範“虛構綁架”類電信詐騙？

案情描述：在A國留學的小李(化名)接到自稱為中國駐A國大使館工作人員打來的電話稱，小李及小李的母親涉及國內的刑事案件，為調查需要，要求小李離開現住所外出躲避，拍攝被綁架的照片發給來電人，並切斷與外界的一切聯繫。

隨後，小李在國內的母親接到電話稱，小李被綁架，並收到小李被綁架的照片，索要贖金100萬元人民幣。期間，小李按照來電人的要求，獨自離開原住所前往酒店，並將自己關在酒店房間長達3日。

小李的家人通過電話、郵件等方式聯繫小李未果，萬分焦急，但同時又感到事有蹊蹺，未進行匯款，而是立即向國內警方、並委託小李的朋友向A國警方報警。在多方不懈努力下，小李終於被找到並得知受騙，小李的家人也未遭受財產損失。

鄭重提示：“虛構綁架”類電信詐騙主要針對海外留學生及留學生家人，日前在美國、加拿大、澳大利亞、新西蘭、英國等國較為多發。留學生家長收到子女被綁架的消息，又與子女聯繫不上，很容易上當受騙。為進行有效防範，中國海外留學生及家人應注意以下幾點：

1.留學生在海外學習生活中，如接到電話通知自己或家人涉及刑事案件，並提出與家人切斷聯繫，或者拍攝自己被綁架的照片或視頻等不合常理的要求或建議，請勿勿相信並立即拆穿其詐騙伎倆。時刻牢記，中國駐外使領館和國內政府機關，不會以電話方式告知相應事項或提出有關要求。

2.留學生家人如接到陌生人電話通知“孩子被綁架”等信息，務必冷靜，切勿因慌亂輕信而匯款，應立即向當地和國內警方報警。

3.如接到疑似詐騙電話，建議掛斷電話後撥打中國駐當地使領館官方網站提供的聯繫電話，或撥打外交部全球領事保護與服務應急呼叫中心12308熱線進行核實。

外交部全球領事保護與服務應急呼叫中心 電話：+86-10-12308 或 +86-10-59913991。